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Κυριακή,  20 Δεκεμβρίου 2015 

ΟΜΑΔΑ Α’ 

ΘΕΜΑ Α1. 

α. Σχολικό Βιβλίο, σελ. 42: Αγροτική μεταρρύθμιση είναι η κατάργηση των μεγάλων 

ιδιοκτησιών και η κατάτμηση των αξιοποιήσιμων εδαφών σε μικρές παραγωγικές μονάδες, 

οικογενειακού χαρακτήρα, που ανταποκρίνονταν καλύτερα στις νέες παραγωγικές και 

κοινωνικές συνθήκες.  

β. Σχολικό Βιβλίο, σελ. 53: Βρετανική εταιρεία που από το 1925 ανέλαβε την εγκατάσταση 

μονάδων παραγωγής ηλεκτρικού ρεύματος στην πρωτεύουσα αλλά και τη δημιουργία 

σύγχρονου δικτύου αστικών συγκοινωνιών, βασισμένου σε ηλεκτροκίνητα τραμ και 

λεωφορεία.  

γ. Σχολικό Βιβλίο σελ. 54:  Η περίοδος της οικονομικής «ευημερίας» (1928-2932) σήμαινε ότι η 

εμπιστοσύνη των Ελλήνων σε ένα καλύτερο οικονομικά μέλλον είχε αποκατασταθεί, οι 

σκοτεινές εποχές της δεκαετίας του 1920 έδειχναν να απομακρύνονται, οι πληγές έκλειναν, η 

φτώχεια περιοριζόταν και το ελληνικό κράτος έδειχνε να σχεδιάζει το μέλλον με μεγαλύτερη 

αυτοπεποίθηση και αισιοδοξία.  

ΘΕΜΑ Α2. 

α. Λάθος 

β. Λάθος 

γ. Σωστό 

δ. Λάθος   

ε. Σωστό 

ΘΕΜΑ Β1. Σχολικό Βιβλίο,  σελ. 38 : «Στόχος αυτής της υποχρεωτικής διαχείρισης (από το 

ΔΟΕ) ήταν… οι πολεμικές κινητοποιήσεις του παρελθόντος.» 

 



ΘΕΜΑ Β2. Σχολικό Βιβλίο, σελ. 53 : «Το 1927, με αφορμή το αίτημα της Ελλάδας… ξεκίνησε 

από τη Νέα Υόρκη το 1929.» 

ΟΜΑΔΑ Β’ 

ΘΕΜΑ Γ1. Σχολικό βιβλίο, σελ. 29-31 

α. Η εμφάνιση μονάδων παραγωγής, που θα μπορούσαν να χαρακτηριστούν βιομηχανικές, 

άρχισε κατά τις πρώτες δεκαετίες της ανεξαρτησίας με αποσπασματικό, ευκαιριακό ίσως 

τρόπο. Οι μονάδες αυτές αποσκοπούσαν στην εξυπηρέτηση τοπικών αναγκών, οι οποίες 

σχετίζονταν με την επεξεργασία αγροτικών προϊόντων. Πράγματι, όπως χαρακτηριστικά 

αναφέρεται στο κείμενο Α, «η βιομηχανία πήρε ένα χαρακτήρα σταυροφορίας για την εθνική 

σωτηρία, ένα χαρακτήρα “εκτάκτου ανάγκης”». Η ανάπτυξή της ήταν συνδεδεμένη με τις 

ανάγκες των εκάστοτε οικονομικών κρίσεων. Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση της Πάτρας, 

της πρωτεύουσας της σταφιδικής οικονομίας, όπου στο χρονικό διάστημα 1850-1860 

δημιουργήθηκαν οινοποιεία και οινοπνευματοποιεία προκειμένου να απορροφήσουν το 

απούλητο πλεόνασμα σταφίδας για την εκτόνωση της οικονομικής κρίσης, απόρροιας του 

Κριμαϊκού πολέμου. Παράλληλα, κατά το 19ο αιώνα και με κεντρικό ζητούμενο όχι τη 

μακροπρόθεσμη βιομηχανική ανάπτυξη, αλλά τη συγκυριακή αξιοποίηση των αγροτικών 

πρώτων υλών, αναπτύχθηκαν τα ελαιοτριβεία, οι μονάδες επεξεργασίας δέρματος, τα 

κλωστήρια και οι παραδοσιακοί αλευρόμυλοι. Σύμφωνα με την Ιστορία του Ελληνικού 

Έθνους, τα υφαντουργικά και νηματουργικά προϊόντα ήταν τα πιο χαρακτηριστικά της 

περιόδου. Τα ελληνικά υφαντουργικά εργοστάσια απορροφούσαν σχεδόν ολόκληρη την 

παραγωγή βάμβακος της χώρας, ενώ παράλληλα προχωρούσαν και σε εισαγωγές με σκοπό 

την κάλυψη των αναγκών της αγοράς. Σχετικά με τους αλευρόμυλους αναφέρεται ότι 

αναπτύχθηκαν ιδιαιτέρως εξαιτίας της φορολογικής πολιτικής του Κουμουνδούρου, που είχε 

αυξήσει τη φορολογία για τα εισαγόμενα άλευρα, ενώ από την άλλη είχε μειώσει τους 

φόρους για την εισαγωγή σιτηρών. Όμως, όλες αυτές οι μονάδες δεν αποτέλεσαν την 

αφετηρία για τη δημιουργία που σύνθετων βιομηχανικών συγκροτημάτων αλλά, στις 

περισσότερες περιπτώσεις, παρέμειναν στάσιμες και περιορισμένες ως προς τα οικονομικά 

τους μεγέθη.  

β. Οι παράγοντες που καθήλωναν σε χαμηλά επίπεδα τη βιομηχανική ανάπτυξη κατά το 19ο 

αιώνα ήταν η έλλειψη κεφαλαίων και η διασπορά των υπαρχόντων σε πλήθος 

δραστηριοτήτων, η ασφυκτικά περιορισμένη-εδαφικά και πληθυσμιακά-βάση της 

οικονομικής εξάπλωσης, η έλλειψη πρώτων υλών και η χρόνια έλλειψη εργατικών χεριών. 

Θα μπορούσε επίσης να προστεθεί η έλλειψη παιδείας γενικής και προπαντός τεχνικής. Η 

ελλιπής κατάρτιση περιόριζε τη δυνατότητα εφαρμογής καινοτομιών και τη συνακόλουθη 

τεχνολογική εξέλιξη. Όλα τα παραπάνω αποτυπώνονται εύγλωττα στο κείμενο Β, το οποίο 

αποτελεί απόσπασμα από δημοσίευμα του 1863. Ο συντάκτης του κειμένου τονίζει την 

ανάγκη να αποκτήσει το κράτος πολιτική ελευθερία, να ανακτήσει την εμπιστοσύνη του 

προς τους πολίτες και με συντονισμένη οικονομική και επαιδευτική πολιτική να επιτύχει την 



αύξηση του πληθυσμού και τη βιομηχανική ανάπτυξη που θα οδηγήσουν συλλήβδην την 

Ελλάδα  στην πρόοδο.  

ΘΕΜΑ Δ1. Σχολικό βιβλίο σελ. 17-18 (σημασία του εμπορίου, εισαγωγές και εξαγωγές) και 

σελ. 25  

α. Η οριστική αντιμετώπιση του προβλήματος της διανομής των εθνικών γαιών έγινε με 

νομοθετικές ρυθμίσεις κατά την περίοδο 1870-1871 από την κυβέρνηση του Αλ. 

Κουμουνδούρου. Στόχος των νομοθετημάτων ήταν να εξασφαλιστούν κατά προτεραιότητα οι 

ακτήμονες χωρικοί, με την παροχή γης, απαραίτητης για την επιβίωσή τους. Ταυτόχρονα, το 

κράτος προσπαθούσε να εξασφαλίσει, μέσα από τη διαδικασία της εκποίησης, τα 

μεγαλύτερα δυνατά έσοδα, που θα έδιναν μια ανάσα στο διαρκές δημοσιονομικό αδιέξοδο. Οι 

στόχοι ήταν αντιφατικοί και στην πραγματικότητα μόνο ο πρώτος επιτεύχθηκε σε 

ικανοποιητικό βαθμό. Σύμφωνα με τις νομοθετικές ρυθμίσεις, οι δικαιούχοι αγρότες 

μπορούσαν να αγοράσουν όση γη ήθελαν, με ανώτατο όριο τα 80 στρέμματα για ξηρικά 

εδάφη και τα 40 στρέμματα για αρδευόμενα. Πρέπει να επισημανθεί ότι για τις περιοχές που 

χαρακτηρίζονταν ως φυτείες, ελαιόδεντρα και αμπέλια, ο μέσος όρος έκτασης ήταν 

μικρότερος εκείνων που προορίζονταν για καλλιέργεια δημητριακών.  Από το Μάρτιο του  

1871 διανεμήθηκαν, από την κυβέρνηση του Κουμουνδούρου, με υπουργό το Σωτηρόπουλο,  

2.650.000 στρέμματα με 370.000 παραχωρητήρια αγοραίας αξίας 90.000.000 δραχμών, πράγμα 

που δείχνει ότι οι φιλοδοξίες ή οι δυνατότητες των αγροτών για απόκτηση καλλιεργήσιμης 

έκτασης ήταν περιορισμένες αλλά και ο πολυτεμαχισμός της γης ήδη μεγάλος.  

β. Αξιολογώντας την αγροτική μεταρρύθμιση του 1870-1871 μπορούμε να αναφέρουμε πως 

οδήγησε σε σημαντική διανομή των καλλιεργήσιμων γαιών, ιδιαίτερα αν συγκριθεί με τα 

600.000 στρέμματα εθνικών γαιών που είχαν διανεμηθεί τα προηγούμενα χρόνια, από το 1833 

μέχρι το 1870. Ωστόσο, μόνο το 50% περίπου του αντιτίμου των παραχωρούμενων γαιών 

πληρώθηκε τελικά στο κράτος από τους αγοραστές της εθνικής αυτής ιδιοκτησίας. 

Οπωσδήποτε, όμως,  ένα μεγάλο μέρος των Ελλήνων χωρικών της εποχής αποκαταστάθηκαν 

στη γη που καλλιεργούσαν.   Πέρα απ’ αυτά η μεταρρύθμιση του Κουμουνδούρου είχε τόσο 

θετικά όσο και αρνητικά αποτελέσματα και στους τομείς της οικονομίας και του εμπορίου 

ειδικότερα. Όπως αναφέρεται στο κείμενο Α, μέσα σε μια τριετία οι μικροκαλλιεργητές 

επιδόθηκαν στις πιο κερδοφόρες καλλιέργειες, ιδιαιτέρως σ’ εκείνες που προορίζονταν για 

εξαγωγές. Αυτή η πρακτική των μικροκαλλιεργητών επιβεβαιώνεται και στο κείμενο Β. 

Ειδικότερα, ο Κ. Βεργόπουλος υπογραμμίζει τον κερδοσκοπικό χαρακτήρα  της αγροτικής 

πολιτικής όχι μόνο από τους αγρότες, αλλά και από το ίδιο το κράτος, το οποίο ευνόησε την 

επέκταση των φυτειών, των αμπελώνων και του καπνού. Χαρακτηριστικά αναφέρεται ότι το 

1875 το 43% των καλλιεργούμενων εκτάσεων καλυπτόταν από φυτείες. Η συγκεκριμένη 

πολιτική αποσκοπούσε στην τόνωση του εξωτερικού εμπορίου και στη συνακόλουθη αύξηση 

των εσόδων από το εισερχόμενο συνάλλαγμα και τους τελωνειακούς δασμούς με δεδομένο 

ότι σε όλη τη διάρκεια του 19ου αιώνα τα γεωργικά προϊόντα καλύπτουν σχεδόν το σύνολο 

των εξαγωγών της χώρας. Ωστόσο, αυτή η ανάπτυξη των φυτειών  λειτούργησε σε βάρος της 



καλλιέργειας σιτηρών γεγονός που επιδείνωσε το διατροφικό έλλειμμα της Ελλάδας. Τα 

έσοδα από το εξωτερικό εμπόριο ξοδεύονταν για την εισαγωγή σιτηρών από το εξωτερικό, 

καθώς η εγχώρια παραγωγή δεν ήταν σε θέση να καλύψει τις επισιτιστικές ανάγκες του 

πληθυσμού. Εκτός απ’ αυτά, η αγροτική μεταρρύθμιση του 1870-1871 δεν μπόρεσε να καλύψει 

όλες τις ανάγκες του αγροτικού τομέα, παρά τις όποιες θετικές βελτιώσεις σημειώθηκαν. 

Σύμφωνα με το κείμενο Α δεν επιλύθηκε το ζήτημα της δανειοδότησης των αγροτών, ενώ 

παράλληλα δεν σημειώθηκε ο εκσυγχρονισμός των μεθόδων καλλιέργειας. Τέλος, η απουσία 

οδικού δικτύου και άλλων σημαντικών έργων υποδομής δεν επέτρεπε τη διακίνηση των 

προϊόντων στο εσωτερικό της χώρας. Έτσι, για ένα μεγάλο μέρος αγροτών η παραγωγή τους 

ήταν οικογενειακού χαρακτήρα.  


